

Литво

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР.
ПОЛКОВНИКУ -

тov. НАРАСУ А.И.

гор. Вильнюс

На № 16/2714 от 26.XI.1976 г.

(приложение к отчету о работе по линии 2-го
Управления КГБ при СМ Литовской ССР за
1976 год)

Исходя из задач, поставленных перед Городделом, оперативной обстановки и с учетом устремлений противника на современном этапе нами проводилась работа, направленная на выявление и разоблачение вражеской агентуры, ограничение и пресечение разведывательной деятельности противника с использованием легальных возможностей. Принимались меры по борьбе с изменой Родине, а также проведены соответствующие контрразведывательные мероприятия на объектах промышленности, связи и каналах выезда советских граждан за границу.

Материалы дел оперативного учёта и сигналов, вытекающие из них мероприятия, рассматривались с учётом использования противником разрядки международной напряженности и расширяющихся контактов с Литовской ССР, для усиления разведывательной и иной подрывной деятельности, и произошедших изменений в оперативной обстановке в городе и районе за последнее время.

В Паневежском ГО КГБ при СМ Лит.ССР имеются два дела оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого" на: "Невыносимого" и "Кентавра".

ДОП на "Невыносимого", который неоднократно находился в капиталистических странах, имел контакты с иностранцами на территории СССР. Отдельные подозрительные моменты его поведения дают основание полагать, что "Невыносимый" мог попасть в поле зрения спецслужб противника во время выездов за границу или в

период общения с иностранцами на территории Советского Союза.

В прошлом получены данные, что "Невыносимый" выезжал в служебную командировку в гор. Куйбышев, где посетил заводы "Куйбышевкабель" и завод кабелей связи, где он интересовался количеством рабочих, размером расхода сырья, ставится ли знак качества на военную продукцию и др. вопросами.

В 1976 году "Невыносимый" выезжал в командировки в г.Москву, Винницу, Киев и др. города. Эти командировки были вызваны служебной необходимостью.

О его связях с иностранцами за это время данных не получено.

По делу работают агенты "Вилкас", в проверке и изучении объекта участвует агент 9 отдела 2-го Главного Управления "Николаев". Работа по "Невыносимому" ведётся в направлении выяснения не связан ли он со спецслужбами противника и не используется ли ими в преступных целях.

ДОП на "Кентавра" заведено в январе 1973 года Подпорожским ГО УКГБ при СМ СССР по Ленинградской области.

Основанием к заведению дела послужили материалы, свидетельствующие о том, что "Кентавр" интересуется судами военно-морского флота, проходящими через порт Вознесенье, завязывает знакомства с работниками военной комендатуры, которые занимаются приёмкой и отправкой спецгрузов (атомные и дизельные подводные лодки, ракетные катера и т.д.).

В сентябре 1975 года "Кентавр" переехал на постоянное жительство в гор. Паневежис и устроился радиотехником в аэропорту.

На изучение "Кентавра" были направлены агенты "Кодас" и "Электронас". В процессе изучения "Кентавра" выяснено, что интереса к секретным и военным сведениям он не проявляет, политическим вопросам не интересуется,

Полученные материалы дают основание предполагать, что "Кентавр" интереса для органов КГБ не представляет.

В 1975 году заведено дело оперативной проверки № 1151 на

"Спец" по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого".

В результате работы по деду "Спец" были получены агентурные данные, что его квартира активно используется для распространения "Хроники католической церкви Литвы".

В дальнейшей проверке "Спец" каких-либо данных о приватности к спецслужбе противника получено не было, однако поступали агентурные данные, что "Спец" поддерживает связи с лицами из числа католического духовенства.

В мае месяце с.г. "Спец" начал работать штатным фотокорреспондентом газеты "Тисес" в г. Вильнюсе . в связи с этим на его проверку были направлены и агенты КГБ республики и "Зилс".

Согласно указания 2-го Управления КГБ при СМ ЛССР и в связи с тем, что данных о сборе им шпионской информации не получено, а имеющие материалы дают основание подозревать "Спец" в принадлежности к выпуску нелегальных религиозных изданий, в октябре 1976 года окраска дела изменена на "антисоветская агитация и пропаганда" в письменной форме.

Проверку "Спец" продолжаем согласно плана агентурно-оперативных мероприятий, где предусмотрено выявление и документация его преступной деятельности.

В резерв агентуры для более планомерного и целенаправленного использования его в контрразведывательных мероприятиях на канале частных визитов в США, Англию, ФРГ и другие капиталистические страны в плане выявления враждебных устремлений специальных служб противника и используемых им реакционных эмигрантских и сионистских организаций против Литовской ССР подготовлены и включены 6 агентов: "Композиторюс", "Рамзес", "Ричардас", "Вана-гас", и "Уосис".

В ноябре с.г. направлен по частному каналу в США с заданием контрразведывательного характера опытный и надежный агент "Вана-гас".

В течение года агент "Ванагас" нами изучался, проводилась с ним воспитательная работа, обучался разведывательным навыкам.

Совместно с Комитетом республики агенту "Ванагасу" была отработана линия поведения и письменное задание, в котором предусмотрено изучение реакционных эмигрантских организаций и отдельных эмигрантов, взаимоотношения между старой литовской эмиграцией и молодежью и т.д.

В 1976 году состоялась встреча агента

служащим компании по строительству дорог, который неоднократно приезжал в гор. Вильнюс в качестве туриста, в его поведении наблюдались некоторые подозрительные моменты, свидетельствующие о том, что он может выполнять задание разведки противника или главарей реакционной эмиграции.

находясь в Вильнюсе, пытался выехать в другие районы республики, однако благодаря правильному поведению агента , выезд его был предотвращен.

в 1977 году опять намерен посетить Литовскую ССР по частному каналу, куда его пригласит один из родственников. На проверку и изучение будет направлен агент с целью выяснения действительных причин его присыда и намерений.

С целью улучшения работы по контрразведывательному обеспечению советских граждан на канале кратковременного выезда за границу создан резерв агентуры в количестве 15 агентов, способной решать контрразведывательные задачи, поставленные перед ней в время пребывания советских граждан в капиталистических и развивающихся странах, а также в Югославии и на Кубе.

В 1976 году завербован агент "Петрас", 1936 года рождения, с высшим образованием, по национальности немец, преподаватель, имеет двух братьев, проживающих в ФРГ.

За время сотрудничества с органами КГБ агент зарекоменд

вал себя с положительной стороны: дисциплинирован, конспиративен, работает с желанием, проявляет инициативу, представил ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания.

Нами рассмотрены возможности агентурного аппарата ГО КГБ с целью отбора агентуры для направления в посольства и консульства США, ФРГ и Нидерландов в Москве и Ленинграде с целью дискредитации идеи опроса советских граждан (протест против опроса, сообщение недостоверных сведений и т.п.). Для этих целей намечены к использованию агенты "Алексей" и "Рамзес", имеющие соответствующий опыт в работе с нами и занимающие определенное служебное положение. КГБ при СМ ЛССР положительно рассмотрел вопрос об использовании данных агентов.

За отчетный период нами проводились опросы советских граждан после их возвращения на Родину. В процессе этой работы учитывалась личность выезжавшего за границу, наличие объективных данных, указывающих на целесообразность опроса этих лиц. При получении материалов, заслуживающих внимания органов госбезопасности составлялись справки, которые направлялись во 2 Управление КГБ Лит.ССР.

Данных о приеме кем-либо односторонних агентурных передач Лондонского радиоцентра английской разведки, юнхепского центра разведки ФРГ и франкфуртского радиоцентра разведки США не поступило. Материалы радионаблюдения сопоставлялись с поведением проверяемых по делам и сигналам в дни и часы агентурных радиопередач.

Из числа лиц, занимающихся радиоделом приобретён агент "Таурас", работающий радиотехником в одной из организаций города.

Нами определён круг лиц, подлежащих проверке по плану "Альфа-2". В процессе проверки некоторые из них отпали. Оставлено 24 человека, которые по своим личным качествам, общественному положению, занимаемой должности, образу жизни могли попасть в поле зрения спецслужб противника или же по вышеперечисленным мотивам, привлечь к себе внимание разведок и дальнейшая их проверка в этом плане целесообразна. Работа по плану "Альфа-2" увязывается с другими контрразведывательными мероприятиями по выявлению вражеской агентуры, поступающие сигналы проверяются, факты рассматриваются в их тесной взаимосвязи. В настоящее время проверяются сигналы на лиц, имевших контакты с иностранцами и поддерживавших

активную переписку (ЛунГАС, ЗАВАДСКАС, ЛУКОШВИЧУС, БЕНОТАС, ИВАНКИВИЧУС и др.). В целях активизации контрразведывательной работы по выявлению каналов связи вражеских агентов с использованием почтовой переписки, а также пресечения антисоветской деятельности другого враждебного элемента еще раз пересмотрели имеющиеся материалы на лиц и впервую очередь на тех из них, которые по своему служебному и общественному положению могут самостоятельно устанавливать связь с заграницей, используя почтовый канал, попытаться переслать туда известные им различные сведения.

Анализ переписки жителей гор. Паневежиса и района с лицами, проживающими в капиталистических странах, позволяет сделать вывод, что переписка двухсторонняя и, в основном, родственного характера. Некоторая часть из них продолжает получать из-за рубежа материальные ценности в виде вещевых посылок, денежных переводов и ценных подарков. В адрес 32 жителей города и района поступили автомашины, оплаченные в иностранной валюте. В процессе дополнительной проверки некоторых получателей автомашин данных, заслуживающих оперативного внимания не получено.

Проведена определённая работа по усилению борьбы с изменой Родине. Проверка и изучение лиц, вынуждавших в прошлом изменнические намерения продолжается.

В целях предотвращения возможного использования спецслужбами противника канала радиосвязи нами были определены радиолюбители коротковолновики, более активно работающие в эфире. На их изучение и проверку направлялись агенты "Кодас", "Композиторис", "Янкаускас" и доверенное лицо "Ш", через которых выявлялись факты возможного нарушения радиолюбительского обмена, не подстраивается ли кто-либо под работу и позывные другого радиолюбителя, не применяются ли в радиосвязи шифры, нелюбительские коды и частоты, не допускаются ли разглашения сведений, содержащих военную и государственную тайну. В процессе этой работы от агента "Кодас" были получены данные, что радиолюбитель коротковолновик Моржунас, служащий в/ч 06965, вступил в контакт с объектом "Кентавром", проверяемым по делу оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого". На основании этого, Моржунас ОО КГБ при СМ СССР в/ч 95773 был взят в проверку. Характер его связи с "Кентавром" выясняется.

Согласно указанию Комитета Госбезопасности при СМ СССР № 79-с от 30 декабря 1974 года, продолжающийся обмен паспортов в гор. Паневежисе и районе используется в интересах установления и учёта уроженцев капиталистических стран, переселенцев из этих стран, лиц без гражданства, а также репатриантов и реэмигрантов.

Возможности, созданные проводимой паспортизацией населения города и района, используются для усиления контрразведывательной работы с целью выявления возможно осевших нелегалов вражеских разведок, розыска государственных преступников и других лиц, скрывающихся по поддельным и подложным документам.

В связи с этим по вопросам, связанным с обменом и выдачей паспортов, постоянно инструктировались агентура и доверенные лица.

Вся работа в этом направлении велась в тесном взаимодействии с органами внутренних дел и их паспортными службами.

Работники оперативных и паспортных подразделений ориентировались по вопросам выявления заслуживающих оперативного внимания лиц как по признакам подозрительного поведения, так и по представленным на получение нового паспорта документам, вызывающим сомнение в их подлинности.

По согласованию с руководством городского и районного отделов внутренних дел лица, привлекаемые для оказания помощи по документированию, проверялись с использованием возможностей 10 КГБ.

По делу оперативной проверки № 1152 проводилось оперативное документирование преступной деятельности одного из участников и руководителей карательного отряда в м. Межишкис Паневежского района 1921 года рождения, который, по показаниям осуждённых в различное время карателей, принимал личное участие в истязаниях и расстреле группы советских активистов в июле 1941 года в лесу "Шилос" вблизи м. Межишкис.

В процессе работы по делу установлен ряд проживавших в различных областях Советского Союза свидетелей этого преступления, собраны оперативные доказательства участия в истязаниях советских граждан, выявлены новые факты его преступной деятельности в период временной немецкой оккупации.

В настоящее время продолжается работа по сбору доказательств

активной карательной деятельности, в объеме, необходимом для возбуждения в отношении него уголовного дела по вновь открывшимся обстоятельствам.

По линии групповой оперативной проверки проверяются два, установочные данные которых полностью совпадают. Один из них проживает в г. Паневежис, другой в г. Шяуляй.

Проверкой установлено, что они являются родными братьями, а проживающий в г. Шяуляй проживает под подложными документами своего брата. Он в период немецкой оккупации в составе 8-ого полицейского батальона "самозащиты" в г. Кировграде охранял советских военнопленных. При отступлении немецких войск бежал в Германию, откуда вернулся в 1945 году. В настоящее время перепроверяются вновь полученные данные, о возможной причастности в расстрелах советских граждан.

В агентурный аппарат органов государственной безопасности завербован на идеально-патриотической основе агент "Владимир", 1923 года рождения, в прошлом судим за совершение особо опасного государственного преступления.

Агент "Владимир" имеет необходимые оперативные возможности для оказания помощи в розыске скрывающихся государственных преступников, а также в проверке лиц, подозреваемых в совершении государственных преступлений.

Используется вновь завербованный агент "В" работе по делу оперативной проверки № II52. С его помощью было получено по делу ряд сообщений, имеющих оперативную ценность.

В дальнейшем агент "Владимир" будет использоваться в этом же направлении.

Для улучшения контрразведывательного обеспечения промышленных объектов города большое внимание за отчетный период уделялось повышению работоспособности имеющейся агентуры и приобретению новых перспективных источников информации.

Так, от агента "Дуковского", ранее судимого за государственное преступление, продолжительное время не поступало информации, он срывал явки, при встречах был неискренний, хотя от сотрудни-

чества с органами КГБ не отказывается. В результате проведенной воспитательной работы на очередных и контрольных встречах, агент стал более откровенным, а в одной из бесед полностью указал причины, из-за которых снизилась его работоспособность в сотрудничестве с органами КГБ. В последнее время от агента "Луковского" поступают заслуживающие оперативного внимания материалы, правдоподобность которых подтверждает другая агентура. В настоящее время он используется по изучению объекта дои Радагаускаса.

С целью пополнения агентурного аппарата был установлен личный контакт с "М". В процессе работы с "М" были получены материалы в отношении инженера электросетей который поддерживает обширную письменную связь с инокорреспондентами из капиталистических стран, посетил представительство США в Москве. В г. Минске во время посещения американской выставки имел подозрительный контакт с американскими представителями. Для более глубокой проверки и решения других контрразведывательных вопросов "М", как перспективный, был завербован в агентурный аппарат под псевдонимом "Линкаускас".

От кандидата на вербовку "С" были получены данные, что его сестра, проживающая в ФРГ, просит передать большие суммы денег якобы её знакомым МАРИОКАЙТИСУ и ЮРКОНИСУ, проживающим в Лит.ССР. Выполняя наши поручения, "С" выяснил, что деньги его сестра передает по поручению кондзя ЦЕЛЕНОСА, проживающего в ФРГ, а МАРИОКАЙТИС и ЮРКОНИС вовсе не являются её знакомыми. О МАРИОКАЙТИСЕ и ЮРКОНИСЕ были информированы соответствующие подразделения КГБ.

Поскольку сестра "С" представляет интерес для I отдела КГБ Лит.ССР, а он сам в работе с нами проявляет нужную инициативу, кандидат был завербован в агентурный аппарат под псевдонимом "Лозайтис".

В 1976 году завод "Экранас" посетило 18 иностранных специалистов из капиталистических стран для решения коммерческих и технических вопросов. На их изучение и проверку были направлены агенты "Ромашка", "Ураган" и доверенные лица "И", "Д", "Л". Материалов, дающих основание предполагать о причастности кого-либо из числа иностранцев к спецслужбам противника, получено не было. Однако, согласно сообщению агента ^в

поведении представителя Франции Бургес и представителя Югославской фирмы "Интеримпекс" в Москве, Понова, отдельные моменты представляют интерес.

Так, Бургес, в беседе с агентом зедавал вопросы, не относящиеся к деловым переговорам. Он проявлял интерес к сведениям политического и экономического характера. По мнению агента, Бургес имеет извращенное представление о советской действительности.

Во время посещения завода "Экранас" представитель Югославской фирмы Понов установил контакт с заведующей фирмой "Рубас" Почтогене и руководителем народного ансамбля завода "Экранас" Платине. Понов представляет интерес для Центра. Его связи в г. Паневежис взяты в изучение и проверку.

В связи с изменением за последние годы оперативной обстановки на промышленных предприятиях города (увеличением числа заводов, выполняющих военные заказы, приездами иностранных и выездами наших специалистов) была активизирована агентурно-оперативная работа на этих объектах.

С этой целью были завербованы агенты "Ураган", "Йозайтис" и "Янкаускас", которые по своему служебному положению имеют возможность общаться с прибывающими иностранцами и выполнять задания органов КГБ по их проверке и изучению.

Одновременно нами были определены лица, которые по занимаемому служебному положению, осведомленности, деловым качествам, могут заинтересовать спецслужбы противника. На их изучение были направлены агенты "Ромашка", "Медис", а также доверенные лица "Г", "Д" и "Д".

Зам.главного инженера завода "Экранас" Чокудайтис неоднократно выезжал в заграничные командировки, постоянно общается с иностранцами, прибывающими на завод, поддерживает переписку с иностранными корреспондентами. На его проверку и изучение направлялись агенты "Ромашка", доверенное лицо "Г". Данных, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

В течении года из завода "Экранас" 4 человека выезжали в служебные командировки в капиталистические страны.

в том числе наш агент

Для их проверки и изучения, как перед выездом, так и после возвращения из-за границы, использовались проверенные агенты и другие оперативные возможности.

Из промышленных предприятий города большое количество лиц выезжало по канаду туризма и некоторые по частному обмену в капиталистические страны. Основное внимание уделялось на предотвращение возможной измены Родине и недопущения к выезду лиц, не заслуживающих политического доверия. Для изучения таких лиц использовались агенты "Ураган", "Каунас", "Ромашка", "Лютас", "Витаутас" и доверенные лица.

От агента "Ураган" были получены данные, что инженер завода "Экранас" Бенотас готовит документы на временный выезд в Канаду к своей матери. Во время общения и бесед с Бенотасом у агента "Ураган" создалось впечатление, что Бенотас намерен не возвращаться в СССР. В дальнейшем предположения агента нашли свое подтверждение, поскольку после отказа Бенотасу на временный выезд он обратился с ходатайством о выезде на постоянное жительство в Канаду.

Агенты "Лайбас", "Каунас", "Грузинскас", "Ураган" и доверенные лица "Д", "Г", "С", "М", "И" использовались в направлении выявления лиц, проявляющих повышенный интерес к сов.секретным и секретным сведениям, выяснения лиц, разглашающих такие сведения, а также факты нарушения правил в обращении с секретными документами.

С целью выявления нарушителей в секретном делопроизводстве за отчетный период было проведено 6 проверок о состоянии режима секретности на предприятиях и учреждениях. В процессе проверки было обнаружено ряд недостатков. Так, на Паневежской нефтебазе и базе снабжения с сов.секретными и секретными документами ознакомливались лица, не имеющие соответствующей формы допуска.

Отдельные должностные лица, нарушая требования Инструкции 00166 "на должности", где требуется допуск соответствующей формы, в начале оформляют человека на работу на эту должность, а только после этого обращаются с ходатайством на оформление допуска.

76 В Паневежском ГО КГБ по линии 2 Управления используется агентов (в отчетном году завербовано 6 агентов).

Большое значение придавалось укреплению агентурного аппарата на ведущих направлениях и участках контрразведывательной деятельности, повышению эффективности его использования в современных условиях, с учётом оперативной обстановки и устремлений разведок противника.

Особое внимание агентуры и доверенных обращалось на разъяснение им основных признаков по распознаванию агентов-нелегалов.

Расстановка агентурного аппарата произведена с учётом оперативной обстановки по линии 2-го Управления, наличия режимных предприятий, военных объектов, коммуникаций связей, а также обеспечения сохранности государственных секретов. С учётом этих факторов производилась расстановка и приобретение новых агентурных позиций. Основное внимание уделялось работе по выявлению признаков, действий, фактов подозрительных на осуществление шпионской деятельности. Выбор агентурных позиций с целью сохранности государственных секретов осуществлялся в связи с наличием на предприятиях мест сосредоточения сведений, представляющих для противника интерес в разведывательном плане.

Качественная оценка расстановки и деятельности агентурного аппарата Городделя КГБ постоянно осуществлялась исходя из способностей агентуры решать стоящие контрразведывательные задачи и удовлетворения требованиям, предъявляемым к ней. Немаловажным фактором, как уже отмечалось, являлись конкретные особенности оперативной обстановки. В связи с этим в отделе произведена количественная расстановка агентуры по конкретным направлениям контрразведывательной деятельности.

Определение точных количественных показателей агентуры работающей только по линии 2-го Управления, представляет некоторые трудности в связи с тем, что наибольшее количество агентов используется для комплексного решения стоящих перед Городдлом задач, т.е. они используются как для решения вопросов в контрразведывательном плане, так и одновременно в противодействии акциям, носящим характер идеологических диверсий.

У4

- 13.

Оценивая агентурный аппарат Паневежского ГО КГБ по вышеупомянутым критериям можно сделать вывод, что он в основном отвечает требованиям и способен, при целеустремленном его использовании, решать стоящие перед Городделом задачи в контрразведывательном плане.

ИМ НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЕЖСКОГО ГО
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОДПОЛКОВНИК -

Ю.И. МАРТИНКЕВИЧУС

Конч буона

Сл. операц. начальника ГО
КГБ упр СМ Литовской
Армии

Литовской
Армии

№ 3578

13.12.76 г.